

EL BIEN PÚBLICO

AÑO XIX

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Martes 8 Abril 1890

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

Núm. 5.180

Correspondencias

Madrid 4 Abril 1890.

No ha decaído este año la solemnidad con que se celebran en Madrid los oficios del Viernes Santo. Los templos han estado muy concurridos por la mañana y especialmente la capilla de Palacio, en donde el culto reviste una magnificencia digna de todo elogio.

La corte, vestida de luto, ha asistido á los oficios. En el acto de la adoracion de la Cruz, y con las formalidades de rúbrica, S. M. indultó á trece reos de muerte, cuyos expedientes se acordaron en el último Consejo.

Esta tarde ha recorrido la carrera de costumbre la procesion llamada de los «Pasos».

En Madrid las procesiones religiosas no tienen el menor atractivo, y seguramente pocos forasteros acudirían á la corte si no ofrecieran otro aliciente; pero esta es, entre todas, la mas descuidada y la que debía sufrir algunas innovaciones, siquiera fuere por propia dignidad de la primera ciudad de España.

Un gentío inmenso llenaba, no obstante, la puerta del Sol, calle Mayor y la del Arsenal.

La reina ha presenciado el desfile desde uno de los balcones de Palacio.

Mañana continuará en el Senado la discusion del voto particular del general Martínez Campos. Intervendrán los generales Sans, Beranger y seguramente el capitán general marqués de Novaliches. Es probable que sea directamente aludido el señor marqués de la Habana, y en este caso bajaría del sitial de la presidencia para defender desde los escaños rojos, en union del marqués de Novaliches, al gobierno.

Es seguro que tampoco mañana se vote este asunto, y á seguir así las cosas, tendremos debate en el Senado hasta que Dios quiera. Mientras tanto, los militares siguen discutiendo, desde el punto de vista de lo que previene la ordenanza el criterio mantenido por el gobierno, y después de oír á varios generales, concluye uno por dudar si existe una sola ley constitutiva, ó son por el contrario dos las que regulan las facultades del ministro de la Guerra respecto de los generales que son representantes del país. Tal es el apasionamiento con que unos y otros sostienen los diferentes criterios.

Cuestion es esta que no solo quebranta al gobierno, sino que perjudica tambien en gran manera la eficacia de las leyes militares.

Hay muchos que creen que para evitar casos como el presente debía modificarse la legislacion vigente, en el sentido de que el representante del país únicamente pudiera ostentar esta representacion, que, con ser tan alta y honrosa, excluye cualquier otra. Es decir, que los diputados y senadores sean solo tales senadores y tales diputados, dejando al jurar el cargo su profesion anterior, sea cual fuere, para no ejercer otra que la de legislador.

El general Salcedo no ha recibido todavía

ninguna orden de arresto, como equivocadamente se ha supuesto. Hay quien asegura que la curia militar no ha encontrado motivos bastantes para que entienda de la carta que publicó «El País» un Consejo de guerra, pero que el auditor del distrito ha aconsejado al capitán general que se le imponga una correccion disciplinaria.

Otros, por el contrario, sostienen que se sobreseerá el procedimiento militar.

Por último, esta tarde se aseguraba que mañana ingresaría en las prisiones militares de San Francisco el general Salcedo.

Esta diversidad de opiniones demuestra que nada se sabe de cierto respecto al particular, lo cual no es estraño, pues estando el procedimiento en sumario, es secreto y nada de él debe traslucirse.

El gobierno según opinion de todos los políticos sin distincion de matices, no debe caer por este asunto, pero quedará tanto mas quebrantado cuanto más se tarde en hacer ejecutivos los castigos impuestos.

Mañana pasará al Senado el proyecto de sufragio que el miércoles aprobó definitivamente el Congreso, y el primer día que se reúnan las secciones de la alta Cámara se nombrará la comision que ha de emitir dictámen, comision que será toda adicta al gobierno y presidida probablemente por el Sr. Montero Rios.

No es seguro que esta comision dé audiencias para modificar el proyecto tal como ha pasado del Congreso; pero es casi seguro que se acepte el proyecto como está y se limite la discusion á la totalidad del mismo y á la del art. 1º, pudiendo quedar aprobado en unas ocho ó diez sesiones.

Entre tanto, en el Congreso seguirá la discusion de la reforma electoral para las Antillas, que será menos discutida que lo ha sido la de la Península.

Los presupuestos se discuten con más lentitud de lo que desearan los conservadores. En nombre de ellos lo hizo ya notar el miércoles el Sr. Cos Gayon, y parece que las minorías monárquicas están dispuestas á no dar toda la amplitud que se habían propuesto á la discusion de aquellos proyectos.

Así que se terminen los presupuestos de gastos, que será probablemente en todo este mes, pasarán al Senado para el dictámen y sucesiva discusion la cual no comenzará hasta mediados de mayo lo más pronto.

Si, contra lo que se cree, se retrasa más la discusion en el Congreso, no será difícil que en el Senado se formule alguna queja por lo que ocurre todos los años —X.

Habana 20 de marzo.

Con motivo de saberse que en el día de hoy se embarca el general Chinchilla con rumbo á esta isla, para hacerse cargo del mando superior de la misma, se nota en el público completa satisfaccion pues es creencia general que el Sr. Chinchilla, conocedor de estas provincias, en las que anteriormente ha desempeñado puestos de importancia, puede hacer mucho en favor de

este pedazo de tierra española, máxime si viene, como se asegura, revestido de facultades extraordinarias.

El nombramiento de dicho señor ha sido acogido favorablemente.

Según telegrama del gobernador civil de Santa Clara al gobierno general, el día 16 del actual se declaró un violento incendio en una de las colonias del ingenio Constanca. Se ignora la cuantía de las pérdidas, y afortunadamente no ocurrió desgracia personal alguna.

Como ampliacion á esta noticia, dicen los periódicos de Cienfuegos que, á causa del fuerte viento Norte que reinaba, se propagó rápidamente el incendio, que debe haber sido terrible, pues desde Cienfuegos se divisaban las columnas de humo que cubrían casi todo el horizonte del Noroeste.

Se sabe que las colonias que más han sufrido con el incendio son las de los señores Ros y Leblanc, la de D. Leopoldo Abreu, la del Sr. Cavada y la de los señores Palacios y de Lesaca. Cálculase en tres millones de arrobas de caña quemada, distribuidas en 50 caballerías de tierra.

El fuego abrasó un gran radio, pues se extendió entre Constanca la Sierra y el Cienegueta, no pudiéndose evitar por su rapidéz que abrasara á algunos animales.

Cálculase que las colonias quemadas ascienden á más de 30.

Según calculo prudente, las pérdidas ascienden en las colonias del Central Constanca á dos millones de arrobas, y en el Central Cienegueta á un millon.

Tres millones de arrobas, á cuatro centavos la arropa, son doce millones de centavos, ó séanse 120.000 pesos.

También se incendiaron tres colonias que muelen en el Central Parque Alto. Comenzó el fuego en la colonia Palmarito; se corrió á la de Perez, y de ésta á la del escribano D. Mariano Guás.

La seca es tan grande, que basta la chispa de un cigarro para que inmediatamente se produzca un fuego terrible.

El día 11 se declaró otro violento incendio en el campo del ingenio Central Carmen, que en el término de Sabanilla poseen los herederos de D. Leon Crespo quemándose unas 40 000 arrobas de caña parada. Este incendio se cree casual.

También se declaró otro incendio en el campo del ingenio Carlota, sito en el barrio de la Isabel, Corral Falso, propagándose el fuego á los ingenios Elizalde y Colonia Gayol, quemándose en la primera de dichas fincas 30.000 arrobas de caña parada, 350.000 en la segunda y 20.000 en la tercera.

El día 12 fondeó en el puerto, procedente de Por-au-Prince (Haití), el crucero de guerra de los Estados-Unidos «Delphin», su comandante Mr. Charles O'Neil. Mide 1.500 toneladas y monta siete cañones, estando tripulado por 130 hombres. Arbola la insignia del contra-almirante Mr. Cherrardi. Saludó á la plaza y á la marina, siéndole contestado por ambas dicho saludo.

Algunas fincas de Sagua han concluido

su molienda con una merma que alcanza á un 50 por 100 comparada con los cálculos formados antes de dar comienzo á los trabajos de la zafra. También se asegura que en la segunda quincena del presente mes, acabarán otras más; y entre ellas, las que son de bastante importancia, con la misma baja que dejamos anotada.

Este fatal resultado se está acentuando en las demás comarcas azucareras, producido por la larga sequía que reina en todas ellas.

Si bien hoy no es posible hacer un cálculo exacto del total de la campaña, hay fundados motivos para suponer que la produccion general en toda la isla, no llegará á 500.000 toneladas.

Se ha inaugurado hoy la línea férrea de Sagua en medio del mayor entusiasmo. El pueblo obsequió con un espléndido banquete á las comisiones que han contribuido á solemnizar un acto de tanta importancia, reinando en él mucha animacion y pronunciándose elocuentísimos brindis por la prosperidad general del país.—N.

Telégramas

Londres 3.—Por telégramas convenidos anuncian desde San Petersburgo al «Daily Telegraph», que ha revestido caracteres graves el motín de los labriegos de Riazan, y que ha sido provocado por causas políticas.

Han resultado heridas muchas personas al ser reprimido el tumulto.

Otros despachos de la capital rusa dan cuenta de la agitacion que reina en Finlandia y que, á juicio de muchos, ha de originar una revolucion en breve.

Han sido enviadas fuerzas de gendarmaría y de cosacos desde San Petersburgo á la mencionada region.

Tanto en Finlandia como en Polonia se distribuyen numerosas proclamas para excitar al pueblo á tomar las armas con objeto de defender la libertad.

En San Petersburgo cunde la alarma y el sobresalto á consecuencia de haber hecho estos dias las autoridades numerosas prisiones.

Desde Berlin dicen al «Daily Chronicle», con referencia á noticias recibidas de San Petersburgo, que el último conato para asesinar á Alejandro III ha tenido éxito parcial, puesto que ese monarca se halla en la actualidad enfermo. No se tienen noticias acerca de la naturaleza del atentado.

Londres 4.—La «Central News» ha recibido esta mañana un despacho de San Petersburgo que confirma noticias anteriormente telegrafadas.

El czar está enfermo, efectivamente; sufre una fiebre de cierta gravedad y gran excitacion nerviosa.

Las medidas adoptadas por el gobierno para rusificar la provincia de Finlandia son rechazadas por los finlandeses y se cree que estallarán motines en diversos puntos.

En la actualidad se hallan cerradas todas las universidades del imperio.

El general Gresser, prefecto de policia

de San Petersburgo, ha sido silbado por los alumnos, injuriado y rechazado por la escalera.

Un corresponsal de Zanzibar anuncia á «The Times» que Emin-bajá ha mandado distribuir en las calles de la capital de la isla, valiéndose de varios hombres, opúsculos que contienen un manifiesto dirigido á la poblacion árabe.

En él niega Emin que haya prestado su aprobacion al pleito entablado por Stanley y los ingleses contra Tippo-Tib en el tribunal consular de Inglaterra.

Sir Francis de Winton, á quien ha interrogado un periodista, ha expresado la tristeza é indignacion que le ha causado el proceder de Emin-bajá. El acto del antiguo gobernador de la provincia ecuatorial mermará la estimacion que todo el mundo le profesaba, al decir del citado explorador.

La expedicion en socorro de Emin fué enviada en atencion á los llamamientos de éste, afirmacion un poco aventurada á la verdad, y se llevó á cabo gracias á haberse reunido la suma de 30 000 libras esterlinas. Sin la intrepidez de Stanley y sus compañeros, Emin-bajá estaria á estas fechas preso en el Africa Central.

Teníamos el propósito de invitarle á que viniera á Londres, agregó sir Francis de Winton, con objeto de que se sometiera á un tratamiento médico, á fin de que desapareciera la afeccion á la vista que padece, y nada esperábamos de él en cámbio.

Asombro y tristeza nos ha causado haber de confesar que está completamente desprovisto de los sentimientos de generosidad y gratitud.

En una entrevista celebrada con el célebre explorador Stanley por el corresponsal del «Times» en El Cairo, ha dicho aquél que la expedicion de Emin-Bajá á las comarcas situadas en derredor del lado Nyanza-Victoria no tendrá ningún resultado perjudicial para los intereses británicos en el Africa oriental.

Sin embargo Stanley aconseja á Alemania que sea prudente en sus procederes para extender los dominios coloniales.

Tánger 4.—El dragoman de la legacion italiana ha partido con direccion á Fez.

Lleva el encargo de tratar con el sultan algunas cuestiones de interés.

Nótase que la actividad de los funcionarios italianos supera á la de otros colegas que debieran mostrar mayor diligencia y mas celo.

Algunos suponen que el viaje del dragoman italiano está relacionado con el de la próxima embajada alemana á la corte del sheriff.

Viena 4.—En algunos círculos de esta capital se afirma que existe en Berlin una sociedad secreta de patriotas, porque así lo afirma un folleto que se ha puesto en circulacion recientemente.

Pertenecen á ella el canciller von Capri vi, el ministro de la Guerra, general Verdy du Verssois, y el emperador Guillermo, si son ciertas las afirmaciones del folleto, aun cuando no es fácil comprender que el soberano oculte sus planes.

La sociedad se propone reconciliar los partidos democráticos que el príncipe de Bismarck habia logrado separar y contraponer.

El emperador ha adoptado las doctrinas de Lassalle y de Taie respecto de los cambios que habrán de introducirse en la organizacion social en beneficio de las clases populares.

Confía, á juicio del autor del opúsculo, en que los partidos políticos de Alemania

queden reducidos á dos, uno que reconocerá al soberano por jefe y otro en el cual se agruparán todas las fracciones que combatan los planes de Guillermo II.

Tambien afirma el folleto que este monarca ha despedido al príncipe de Bismarck por creer que su política era inútil.

El general von Caprivi, segun el autor, asumirá ostensiblemente la responsabilidad de la política del imperio en lo futuro, pero Guillermo II será en realidad quien dirige la cancillería.

Nueva-York 3.—Ayer fué vendido por mil ciento veinte y cinco pesos fuertes un estuche de marfil, destinado á guardar joyas, que fué regalado, segun se dice, á Cristóbal Colon por el rey Fernando y la reina Isabel la Católica.

Londres 4.—«The Standard» publica un despacho de Berlin, diciendo que monseñor Kopp, obispo de Breslau, ha remitido al Papa un informe sobre los resultados de la Conferencia internacional obrera.

Dicho documento expresa la satisfaccion de que la Conferencia reconociese los principios morales y la necesidad de la cooperacion de las autoridades eclesiásticas en la obra de la reforma social.

Añade que las ideas expuestas por aquel prelado impresionaron vivamente al emperador de Alemania, quien, aunque protestante, está profundamente convencido de la fuerza de la Iglesia católica y animado por un espíritu conservador y esclarecido.

Roma 4.—La prensa de esta capital publica despachos de Bolonia en los que se consigna que Carlos Neri, detenido últimamente en Marsella, propuso á Baldini la falsificación de títulos de la Deuda española.

Baldini les falsificó hace dos ó tres meses y se expidieron por Gragnani dos paquetes postales desde Parma y Reggio al extranjero.

Cada uno de estos paquetes contenía cien títulos.

Es posible que se descubran nuevos envios, porque Gragnani confiesa que se falsificaron valores por unos cinco millones.

Prosigen las investigaciones y las detenciones por la policia

Bolonia 4.—Continúan las pesquisas domiciliarias á consecuencia del descubrimiento de a sociedad de falsificadores, no solamente en Bolonia sino tambien en Lugo, Rávena, Forti y otros puntos.

Dicha sociedad tenía ramificaciones no solamente en Italia, Francia é Inglaterra, sino tambien en Austria y Rusia.

En la casa de Baldini se hacen nuevas pesquisas, las cuales durarán algunos dias, habiéndose hallado otra piedra litográfica y un título de la Deuda rusa.

Parece ser que los falsificadores comenzaron falsificando los títulos que más se prestaban á su criminal propósito, es decir, los más fáciles de falsificar, y que se proponían lanzar al mercado otros muchos.

Se asegura que sólo en Francia llegaron á vender por valor de 500.000 francos en títulos falsos de la Deuda de 4 por 100 exterior español.

Washington 4.—El Congreso de los Estados Unidos ha aprobado una importante proposicion.

Dispónese en ella que, cuando ocurran diferencias entre los Estados Unidos y otra potencia que no puedan ser resueltas por la via diplomática, sean sometidas á un arbitraje.

Moscú 4.—De los 700 estudiantes próximamente que fueron detenidos durante los últimos desórdenes, quince han sido entregados á las autoridades para ser juzgados, y unos ciento han sido expulsados

de la Universidad de esta poblacion.

El orden ha quedado restablecido completamente.

Berlin 3.—Las últimas noticias de Zanzibar dicen que el doctor Peter, cuya muerte se anunció dos veces, sigue bien de salud, prosiguiendo al frente de su caravana su expedicion por el interior de Africa.

Sobtuvo algunos combates con los indígenas, pero sin encontrar serios obstáculos en su marcha.

Londres 4.—Los despachos de Buenos Aires anuncian que disminuye algo la inmigracion en la República Argentina.

Durante el pasado mes de Marzo, el número de inmigrantes desembarcados allí fué próximamente de 14.000 la mayoría de los cuales son italianos y españoles.

Londres 3.—«The Times» publica esta mañana un despacho de Zanzibar dando cuenta de una proclama dirigida por Emin Bajá á los indígenas, la cual ha llamado vivamente la atencion.

Emin repudia en un lenguaje violento toda solidariedad con su salvador Enrique Stanley y con los ingleses en la accion intentada por el célebre Tipo Tip y por Stanley.

Unos 600 soldados sudaneses, alistados por el mayor Wissman para marchar al lago Victoria, han llegado á Zanzibar.

«The Times» dedica un artículo á estas noticias.

Se muestra muy disgustado del giro que toma la ocupacion alemana de Zanzibar y la entrada de Emin Bajá al servicio de Alemania.

Dice que la extencion colonial parece ser la idea dominante del emperador Guillermo.

Añade que esto era la principal causa del desacuerdo con el príncipe de Bismarck, quien deseaba obrar con mucha moderacion y prudencia sobre este punto.

EL VIERNES SANTO EN PALACIO

A las nueve de la mañana se han celebrado en Palacio los divinos oficios del Viernes Santo.

S. M. la reina regente y S. A. la infanta doña Isabel se dirigieron á la capilla con acompañamiento de damas, jefes de Palacio, grandes de España, mayordomos de semana y gentiles hombres.

Los trajes de luto reemplazaron á las esplendorosas galas de corte que ayer lucieron las señoras.

La comitiva régia cruzó la galería, oyéndose los inspirados acordes de una marcha fúnebre, interpretada por la música de Alabarderos.

Ofició en la capilla el Nuncio de Su Santidad, monseñor Di Prieto, asistido del clero palatino.

Después del representante de Leon XIII adoraron la cruz los capellanes de honor.

S. M. la reina regente abandonó su sitial con igual objeto, y en el instante de arrodillarse le presentó el señor receptor, don Hilario Blanco, un abultado legajo cruzado por ancha cinta negra.

Señora, perdona V. M. á estos reos?— exclamó el venerable sacerdote, y S. M., con acento conmovido por la grandeza del acto contestó: *Yo los perdono para que Dios me perdone.*

Adoró la cruz la infanta doña Isabel, y siguieron á S. A. en esta cristiana ceremonia, el gefe superior de Palacio señor duque de Medina Sidonia, las damas de S. M., los grandes de España, los generales y gefes de Alabarderos y del cuarto militar, los mayordomos de semana y los gentiles-hombres, depositando todos en la bandeja

monedas de oro y plata que se aplican luego al culto de las Cuarenta Horas.

S. M. la reina D.^a Isabel II adoró la cruz en la tribuna

La fiesta religiosa terminó con solemne procesion por el interior de la capilla, y á los pocos momentos regresó la corte con el ceremonial de costumbre á las habitaciones de la reina.

La familia real y los que habian constituido la comitiva se congregaron en la sala amarilla esperando la llegada del santo Clavo y del «Lignum Crucis» preciosas reliquias que procesionalmente llevaron á los pocos instantes el nuncio de Su Santidad y el receptor de la capilla, acompañados de los capellanes de honor y seguidos de fuerza de alabarderos, con el oficial mayor señor Villalonga.

Adoradas las reliquias en el oratorio de la referida sala amarilla, regresó la procesion á la sacristía.

La afluencia de gente ha sido grande en la iglesia y en las galerías.

Han acompañado á la real familia en estas solemnidades religiosas la duquesa de Fernán Núñez, la marquesa de Sanfelices, la condesa de Superunda, la señora de Martínez Campos, los duques de Gor, Mandas, Batién y Vistahermosa, los marqueses de Aranda, Ayerbe, Sotomayor, Castellmoncayo, Laguna, Roncali, Romana y Aguitar de Campóo y el conde de Humanes.

Gacetilla

Ha sido nombrado canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Toledo, el licenciado en sagrada teología D. Agustín Pinilla y Díaz de Búrgos, dignidad de maestrescuela que era de la de esta Isla, en cuyo cabildo deja muy buenos recuerdos por los señalados servicios que al mismo ha prestado.

Hoy ha llegado, y saldrá mañana para Palma, el Capitan habilitado del Cuerpo de Artillería D. Francisco Villalonga, conduciendo caudales para el 8.^o Batallon de dicha arma que guarnece esta Plaza.

Los que aun no se hayan provisto de cédulas personales podrán hacerlo satisfaciendo el correspondiente recargo hasta el dia quince del actual, desde cuya fecha se procederá por la vía ejecutiva contra aquellos que no hubiesen adquirido dicho documento personal.

Por telegrama que tenemos á la vista sabemos que el vapor-correo «Puerto-Mahon» llegó sin novedad á Barcelona, á las cinco y media de la mañana de ayer.

Ha sido concedida un mes de licencia al Conserje del Lazareto súbico de este puerto D. Agustín M.^a Carrió.

Para el suministro del Hospital Militar de esta Plaza, se anuncia la adquisicion de varios artículos de comer beber y andar, admitiéndose al efecto proposiciones el dia veinte y uno del actual en la Comisaría de Guerra de esta Plaza.

Los artículos que se compren deberán ser puestos en el embarcadero del muelle de este puerto, sito al frente del almacén de los vapores-correos.

El empresario de la compañía infantil que actualmente trabaja en Palma, ha escrito á la empresa del teatro de esta ciudad, pidiendo datos para dar en el mismo algunas funciones.

Dicha compañía se compone de treinta y ocho niños y cuatro personas mayores, siendo muy aplaudidos los trabajos que ejecuta segun leemos en los periódicos palmesanos, por lo que celebráramos se llevara á efecto el indicado proyecto.

D. Gregorio Soria Calvo, cesante de la Administración Subalterna de Hacienda de este Partido, por supresión de la plaza que desempeñaba, ha sido nombrado Inspector de Contribuciones de Almería, con el sueldo anual de 1.500. pesetas.

Las noticias que se reciben de varias provincias respecto al estado de la agricultura, no dejan de ser relativamente satisfactorias, pues los sembrados han mejorado mucho con las lluvias que descendieron en la anterior decena, y los ganados también encuentran ya pastos suficientes para su alimentación.

Asegúrase que el próximo jueves llegarán a esta ciudad el Sr. Delegado de Hacienda de esta Provincia y los Sres. Alzamora y Manteola, arrendatarios de consumos de esta ciudad y de la de Palma respectivamente. Ignoramos el fundamento de esta noticia.

El «Boletín Oficial» de esta Provincia en su número correspondiente al día cinco de los actuales publica las listas definitivas de electores de Compromisarios para Senadores del pueblo de Villa-Cárlos.

El «Boletín Oficial» publica un edicto de la Universidad Literaria de Barcelona, anunciando que han de proveerse por oposición varias escuelas vacantes de esta Provincia y entre ellas una elemental completa de niñas de esta ciudad dotada con el haber anual de 1.375 pesetas, habitación para sí y su familia y retribuciones.

El baile de boleros que tuvo lugar ayer en el caserío de Llumasanas, se vió extraordinariamente concurrido y animado.

En la junta general celebrada el domingo en el casino «El Progreso» del pueblo de San Luis, fué reelegida la junta directiva de dicha sociedad.

Al médico segundo de este Lazareto don Recaredo Velázquez de Castro, le ha sido concedida la escedencia en el Cuerpo de Sanidad, que tenía solicitada.

El General de Brigada D. Federico Alonso Gasco y Lavedán, ha solicitado, y le ha sido concedida, su residencia en Madrid, en situación de cuartel.

El vecino de Mercadal Juan Gomila, condenado por el delito de parricidio saldrá mañana para Palma en el vapor-correo «Nuevo Mahonés», desde donde será conducido al presidio de Ceuta para cumplir la condena que le fué impuesta.

Ha sido declarado cesante D. Joaquín Fiol y Pujol del cargo de gobernador de Valencia.

El Sr. Fiol estuvo en la Corte y se negó a presentar la dimisión que se le había pedido regresando a Valencia a esperar en su puesto la cesantía.

La prensa de Madrid se ocupa de este hecho, dándole las proporciones de un conflicto político.

Mañana termina el plazo de apremio de primer grado para los morosos en el pago de la contribución territorial é industrial del tercer trimestre.

Ha sido nombrado Secretario Contador del Hospital Provincial de estas islas el sargento segundo D. Julian Nozal.

Hemos recibido el cuaderno número diez y seis del «Resúmen de Agricultura», que contiene el sumario siguiente:

Principales ventajas y aplicaciones del

abono de materia córnea.—Industria del legaliz.—La adaptación de las vidés.—Algunas consideraciones respecto de los montes.—De cómo se verifica la unión del patrón con el hijo.—Contra el mildiu, II.—La maquinaria agrícola en la Exposición de París, V.—Noticias históricas sobre la vid y vino moscatel.—El maíz para gran producción de forraje.—Libros recibidos.—Problemas agrícolas.—Necrología: El Marqués de Monistro.—Crónica agrícola.—Revista comercial.

Los precios de las carnes en el mercado de Barcelona según dicha publicación fueron los siguientes:

Los carneros de 12 á 14 carniceras á 8'25 reales carnicera, equivalente á 1,200 gramos.

Las ovejas a 7'75 rs. carnicera.

Los corderos á 7 rs. id.

Las terneras de 70 carniceras á 6'75 reales id.

Las terneras de 70 á 110 carniceras á 6'50 rs. id.

Las terneras de 110 á 130 carniceras á 6'50 rs. id.

Las vacas de 150 carniceras á 6'50 reales id.

Los bueyes á 6'50 rs. id.

Todo sin derecho de consumos.

Ha visitado nuestra redacción el primer número de «La Villa de Inca», periódico semanal, el cual se dedicará á cuanto tienda al fomento y desarrollo moral y material de aquella laboriosa y floreciente comarca y á difundir el bien intelectual y moral, bajo la base de nuestra inquebrantable fé en Dios y adhesión á todas las autoridades.

Al devolver al nuevo colega el cariñoso saludo que dirige á la prensa de las Baleares, le deseamos buen acierto y mucha prosperidad en tan árdua tarea.

El vapor-correo «Nuevo-Mahonés» ha sido portador de la siguiente carga:

40 bultos paja, 25 sacos azufre, 220 sacos yeso en polvo, 25 id cemento, 43 cajas ladrillos, 3 bultos sillas, 7 cubetas higog, 41 sacos patatas, 2 cuartines vino tinto, 2 cajas calzado, 8 bultos fideos, 16 sacos algarobas, 1 cuartín aceite, 2 cestos tomates, 1 bulto cebollas, 4 cajones pastas, 2 bultos cuerdas, 2 barriles vino, 200 sacos azufre refinado para viñas, 1 bocoy vino tinto 1 barril aguardiente de caña, 1 fardo suela y otros efectos.

Por el Ministerio de la Gobernación se ha publicado una Real orden declarando que no existe entre los artículos 6 y 66 de la ley de Reclutamiento y Reemplazo divergencia alguna, puesto que se refieren á distintas situaciones, y así como respecto á los que han sido declarados inútiles en los tres llamamientos sucesivos al del reemplazo á que pertenecen, procede desde luego expedirles certificado, excluyéndolos del servicio, no cabe hacer lo mismo con los cortos de talla, hasta que hayan servido seis años en la cuarta situación.

Mañana miércoles día 9 se cierra el despacho de billetes para el sorteo de la Lotería Nacional que debe celebrarse en Madrid el jueves próximo día 10 del actual.

Premio mayor: 500.000 pesetas.

Precio del billete entero: 250 pesetas.

Id. de la fracción ó décimo: 25 pesetas.

Los pasajeros llegados de Palma en el vapor-correo «Nuevo-Mahonés» son los siguientes:

D. Antonio Villegas; Mateo Fontcuberta; Nadal Pousell; un Capitán; 8 individuos de tropa; Adolfo Camacho; Diego Se-

gui y un menor; Antonio Maldonado.—Total 16.

Extracto de la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento de esta ciudad.

Se aprobó el acta de la anterior.

Se autorizó á D. Juan Suares Anglada para reedificar la fachada de la casa número 136 de la calle de Prieto y Caules con sujeción al plano de alineación de dicha calle.

Se autorizó la prolijación de una espórita solicitada por D. Bernardo Villalonga Pons.

Se autorizó á D. José Villalonga Pons para construir una casa y almacén en terrenos lindantes con la nueva carretera de Mahon á Ciudadela con sujeción á las condiciones fijadas por el Sr. Ingeniero de obras públicas.

Se acordó nombrar celadores de las aguas de la fuente de Santa Catalina á don Juan Pons Goñalons, aparcerero de la Estancia Ne Vermeya, y D. José Llopis Vidal, aparcerero de la Estancia Molinet de Fiol.

Se aprobó la cuenta de higiene correspondiente al mes de Marzo próximo pasado.

Se aprobaron los pliegos de condiciones para las subastas del teatro, puestos públicos en los mercados y suministro de medicinas para los pobres.

Se acordó pase á informe de la Comisión especial nombrada una instancia presentada por el contratista de las obras de construcción de un nuevo edificio en terrenos del Hospital Municipal.

Se acordó construir aceras en la calle de San José estudiándose previamente el sistema más conveniente para su realización Y se levantó la sesión.

Noticias marítimas

Vapores trasatlánticos.—El «San Ignacio de Loyola» salió el 1.º de Manila para la Península con rumbo á Singapore.

El «Antonio López» salió el 1.º de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El «Alfonso XIII» salió el 1.º de Puerto Rico con dirección á la Habana.

El «Isla de Mindanao» salió el 3 de Barcelona para Valencia y demás escalas hasta Liverpool.

El «San Agustín» salió el 31 de Vigo para Cádiz directamente.

El «Ciudad de Santander» llegó el 1.º á Veracruz procedente de la Habana.

El «Méndez Núñez» salió el 1.º de la Guaira para Ponce.

El «Alfonso XII» salió el 2 de Buenos Aires para Montevideo y la Península.

El «Buenos-Aires» salió el 2 de Las Palmas para Puerto-Rico y la Habana.

El «Habana» llegó el 3 al puerto de su nombre procedente de Nueva-York.

El «Isla de Mindanao» salió el 3 de Valencia para Cartagena.

El «Ciudad de Cádiz» llegó el 3 á Barcelona procedente de las Antillas y Cádiz, con destino á Génova.

El «Ciudad Condal» llegó el 4 á Nueva-York procedente de la Habana.

El «Reina María Cristina» salió el 4 de la Coruña para Santander.

El «España» salió el 4 de la Coruña á Santander.

El «Isla de Lazón» salió el 4 de Barcelona para Manila y escalas, con rumbo á Port-Seid.

El «Veracruz» salió el 5 de Barcelona para Málaga, Cádiz y las Antillas.

El «Manilla» que recaló el jueves último en Barcelona de paso para el Plata, siguió

por la tarde del mismo día su viaje, habiendo llegado antes, de aquella procedencia el «Sirio», que continuó el 4 su viaje á Génova.

Con igual procedencia que el «Manilla» y en rápido viaje desde Génova llegó el 4 á Barcelona el vapor italiano «Nord América» saliendo el 5 para Buenos-Aires y escalas.

El vapor correo francés «Washington» salió de la Habana el 1.º del actual con destino á la Coruña.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 7.—1 vaca y 1 ternero, 268 kilos, Pedro Pons Vinent; 1 ternero, 216, Juan Caules de Alayor; 1 carnero, 29, Capifort; 1 id., 28, Milá Vey; 6 id., 105, 1 de Mungofre Nou, 2 de Turdunell de Baix, 2 de Santa Rita de Mahon y 1 de Capifort; 4 id., 39, Hort d'és Lleó, y 2 id., 44, noria de Sancho.

Día 8.—1 ternero, 190 kilos, Bintaufa; 1 id., 155, Ne Xenxa de Damian; 1 id., 143, Biniserraya, y 3 carneros, 55, Barrancó.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 7.—10'15 m.

El periódico «El País» relata una interview celebrada por uno de sus redactores con el general Salcedo, en la que éste defendió las reformas militares, manifestando además que hace diez años que creyó perdidos los intereses coloniales.

Madrid 7.—10'30 n.

Han marchado á la Coruña los señores Lasso y Cano, al objeto de embarcarse para Puerto-Rico.

Los conservadores insisten en que urge la necesidad de un pronto cambio de política, y recomiendan la celeridad en la discusión y aprobación de los presupuestos.

Madrid 7.—11 n.

En el Senado ha tenido lugar un vivo debate, no llegando á votarse el voto particular presentado por el General Sr. Martínez Campos. Esto ha acentuado su oposición al Gobierno.

Preguntado el Sr. Ministro de la Guerra sobre si se ha sobreesido el sumario instruido contra el General Salcedo, ha contestado que nada sabía de tal sobreesimiento.

Madrid 8.—9 5 m.

Lisboa.—A consecuencia de las medidas represivas adoptadas por el Gobierno contra la prensa, hoy dejarán de publicarse muchos periódicos.

La prensa dirige censuras violentas contra el Gobierno.

CÁMBIOS

Habana 20 Marzo.—Oro del cuño español, de 240 1/2 á 240 1/4 por ciento premio.

Buenos-Aires 3 Abril.—Cambio del oro, 168 1/2 por ciento; anteayer, 165 por ciento.

COTIZACIONES

Barcelona 7.—10'37 n.

4 por ciento Interior.	75'03
4 por ciento Exterior	76'83
4 por ciento Amortizable	00'00
Billetes Hipotecarios de Cuba	000'00
Banco Hispano-Colonial	62'50
Ferrocarril de Barna. á Francia.	53'70
Id. del Norte de España.	00'00
Id. de Orense	00'00
Id. de Almansa.	000'00
Ferrocarril de T. B. y Francia	00'00
Id. del Norte	79'70
Id. de Orense	00'00
Id. de Almansa.	00'00
Obligaciones C. ^a Trasatlántica	00'00

Empeños del Casino Mercantil
Interior 00 rs. vn. paga alcista.

Seccion Religiosa

Santo de hoy

San Tiburcio mártir, San Perpétuo obispo y el beato Julián de San Agustín.
Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de los Dolores en Sta. María

Santo de mañana

Sta. Maria Cleofé y Sta. Casilda vírgen.

Movimiento del Puerto

Entrados el 8

De Palma vapor-correo Nuevo-Mahonés cap. D. F. Cardona con 19 trip. 16 p. efectos y la correspondencia.

ANUNCIOS

Administración de Loterías de 1.^a clase n.º 5 de Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 10 de Abril.

Ha de constar de 12 mil billetes al precio de 250 pesetas el billete, divididos en decimos á 25 pesetas distribuyéndose 696 premios importantes 2.190.000 pesetas de la manera siguiente:

1 de	500.000
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	50.000
1 de	25.000
49 de 5.000	245.000
636 de 1.500	954.000
2 id de 10.000 ptas para los números anterior y posterior al del premio mayor	20.000
2 id de 6.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo	12.000
2 id. de 4.500 para el premio tercero	9.000

696 2.190.000
Mahon 25 de Marzo de 1890 — El Administrador, Diego de la Torre.

En venta

Lo están las fincas siguientes:
1.º Una casa situada en esta Ciudad, calle de la Arravaleta n.º 21.
2.º Otra casa tambien en esta Ciudad, Calle de la Iglesia n.º 12
3.º Una Estancia conocida por Pont de Llibertó con casita de recreo, situada en este termino y parage llamado Llibertó.
Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Para vender

Lo está la casa números 14 y 16 de la calle de S. Nicolás de esta ciudad y número 34 de la calle de Sta. Teresa. Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

LA ACREDITADA
MAGNESIA EFERVESCENTE

VALENTUOLA
se vende á UNA peseta el bote

Venta en Mahon: Farmacias de D. Juan Prat, D. Mauricio Hernandez. Huérfanas de Sintes y D. Jaime Ferrer.

CHOCOLATE OSTEÓGENO

del Doctor Subirá

Privilegiado por los Gobiernos de España y Bélgica
Analizado y aprobado por Reales Academias de Medicina

Alimento completo y reconstituyente fisiológico el más científicamente conocido, segun lo demuestran los estudios químico-biológicos y lo han manifestado con sus honrosos informes las Ilustres Corporaciones científicas, las notabilidades médicas de España y Bélgica y la práctica de 5 años de éxito completo.

Paquete de 230 gramos, 7 reas. — Exigir en cada paquete la firma y rúbrica del Autor.

ÚNICO DEPOSITARIO EN MAHON: D. GUILLERMO FÁBREGUES — Plaza del Principe, núm. 9, Mahon.

LA CATALANA

COMPAÑÍA DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS Á PRIMA FIJA

Única en su clase de iciliada en Barcelona

Capital social 20 millones de reales

Comisionado principal en la isla de Menorca

D. PASCUAL JOSÉ HERNANDEZ

Para la confeccion de géneros de punto se emplearán veinte y cinco muchachas de once años en adelante. Tambien se necesitan dos magres y dos muchachos.
Infanta, 74.

Imprenta de M. Parpal. — Bastion 39.

SE VENDE

un caballo negro, capado, edad cione años, informará D. Miguel Estela, Rampa de la Abundancia núm. 34.

Hojas de servicio

Fes de vida

Libretas de alquiler

Listas de embarque

En la imprenta de «El Bien Público»

Piano

Hay uno para vender en la calle Cos de Gracia, 39, propio para un aprendiz.

Para alquilar

Lo está la casa sin número de la calle de la Concepcion frente á la Miranda. Informarán calle de S. Antonio núm. 11.

Para alquilar

Lo está el primer piso de la casa calle del Castillo número 23. Informarán en la misma calle número 26.

TINTA NEGRA

para escribir; en botellas de litro, medio litro y cuarto de litro

Tambien se vende suelta á precios módico, Bastion, 39, Imprenta.



SOMBREROS

á 4, 5, 6 hasta 10 pesetas

SOMBRERERÍA DE VIVES
Calle del Arraval

SANDALO DE MIDY

Farmacéutico de 1.^a Clase en Paris.

Estas cápsulas cortan los flujos en 48 horas, suprimiendo el Copaliba, la Cubeba y las Inyecciones.

Depósito en las principales Farmacias



D. CRISTÓBAL PONS GARRIGA

FALLECIÓ

A LAS 4 Y MEDIA DE LA TARDE DE AYER Á LA EDAD DE 89 AÑOS

E. P. D.

Sus desconsolados hijo, hija, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia, al participarlo á sus amigos les ruegan encomienden á Dios el alma del finado.
El entierro ha tenido lugar á las 4 y media de esta tarde, dándose despues por despedido el duelo.

Casa mortuoria calle de Isabel II número 21.

Mahon 8 de Abril de 1890.